



该结束的一直没有结束。  
11岁的北京小学生张皓完成了他的实验,他原本还想印发传单,警告邻居蘑菇可能被漂白,要慎食。但不必了,现在谁都知道。

“他已经做完了他该做的。”母亲和老师这么觉得。

他现在更需要安心上课,和班里其他孩子一样,他必须面临小升初的学习压力。这是逃不开的规则。

从僻静的阜成门外一小出来,11岁的张皓实在无法去理解大人世界里的逻辑。

蘑菇里为何要添加荧光增白剂,鸭子为何要用苏丹红喂养,牛奶里为何要掺三聚氰胺?原来,这些问题都这么复杂。

于是,在职能部门质疑他时,他一下子觉得很委屈。

原本只是一个简单的事实判断,但因为张皓这个孩子“不合时宜”地戳穿,事态失去平衡,始料不及地进入到了一种多方的复杂角力。

但这又与这个小男孩有何干?仅仅是因为他毫无顾忌地揭露了“皇帝的新衣”?

## 孩子妈妈 宣布退出

张皓的妈妈王娜宣布退出这场争执。  
她说:“没想到有这么多媒体来采访,该说的我都已经说了,不想再影响到孩子的学习。”

她的理由很简单,张皓该做的事情已经做完了,这只是一次耗时半年的课外实验项目,至于还有其他什么问题就看有关部门如何处理了。她采取了尽量回避的态度,她很担心儿子的科研热情因为这件事受到打击。她甚至一度站出来指出儿子的实验其实还有些局限性,以给北京市工商局一个台阶下,避免张皓被推到风口浪尖上。

但收效甚微。  
“我觉得这不会打击张皓的科研积极性。”班主任刘晓丽对自己的学生很有信心。

这些天里,张皓已经成了阜成门外一小这所科技示范小学的小明星,同校的学生知道之后在日记里真诚地写道,要学习他这种独立思考和科学探索的精神。他给同龄孩子们树立了一次榜样。作为鼓励,学校在某个周一奖给他一个书包。

“不管工商局那边怎么说,我们支持他的钻研精神,他的实验肯定是科学的。”刘晓丽希望到此为止,她说事情发展到这一步,她也万万没有想到,不过她并没有感到不安,也没有找张皓单独谈话,只想以平和的方式去淡化这件事的影响,“一切像平常一样。”

○“童言无忌,就好比安徒生的童话故事《皇帝的新装》,大人都不敢说真话,只有小孩子敢说真话。”中国政法大学公共决策中心主任何兵在接受媒体采访时说。

○崔永元不留情面地说:“建议:张皓同学任北京蘑菇质监局局长,他所在的六年级接管北京蘑菇质监局,一定会查出更多的问题。孩子的视力好,看事看得清楚。希望此建议能得到93%网友的支持!”

○一切都才刚刚开始,在何兵看来,政府有很多信息应该公开,往后他有可能成立一个“透明政府研究和促进中心”,专门推进政府信息公开。

## 老师也投了 学生的支持票

张皓还是那个在班里表现优秀的孩子,和同学关系处得好,经常组织同学在校园里回收废品,完了之后就让爷爷帮着拿去卖掉,积攒班费。而他现在最需要做的是,不能因此落下课程,要和其他人一样“升入理想中的中学”。

刘晓丽相信张皓能在这件事中得到积极的引导。而在网上发起的相信张皓还是相信北京市工商局的投票中,她和绝大多数参与者一样,选择了相信自己的学生,形成了令有关部门尴尬的1112:8的投票结果。

这件事从一开始就没有得到有效的沟通,王娜思考起儿子的实验报告被媒体披露之后发生的事情,她说工商部门从未与张皓,她本人或者张皓的指导老师刘建华联系过。

实际上,王娜一直以为儿子实验的影响范围顶多限于所在的社区,这也是儿子的一个目的。

毕竟漂白蘑菇在现在的食用菌市场屡见不鲜。杭州就曾在20个批次的12种蘑菇里检测出大部分都含有荧光增白剂。而成都有一次在抽查149个食用菌样品时,发现14个样品由于被漂白而不合格,销毁了40多公斤蘑菇。而恰恰是这个事例促使王娜告诫爱吃烤蘑菇的儿子以后要少吃蘑菇,对身体不好。

漂白蘑菇离他们的生活其实很近,在北京市场一直有它们的身影。据媒体公开报道,北京市工商局在2007年的一次检查中,7个不合格的蘑菇品种被禁止销售,而在今年5月份,北京市工商局抽检了423个食用菌样品,同样发现有4个含有二氧化硫漂白剂成分。

每次都是抽检,那市场上到底有多少不合格蘑菇,似乎谁都说不清楚。

张皓后来也澄清了,他说自己的实验报告并没有写“北京市场93%的蘑菇都含荧光增白剂”,只是说“鲜食用菌不同程度地使用过荧光增白剂浸泡”。但这已无关紧要,大家只对工商部门的结论不满意。

# 皇帝的小蘑菇

本报记者 龚海

## 导读

“闻一多班”的大师期待

B03>>>

于建嵘东书房记事

B04-05>>>

职业送礼人

B06>>>

给失态的公众人物“喝倒彩”

B07>>>

下转B02版

